

出國報告（出國類別：業務接洽）

赴福建農林大學姊妹校
洽談兩校合作 3+1 專案之可行性方案

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：褚志鵬國際長

派赴國家：大陸

出國期間：2015 年 11 月 08 日至 11 月 10 日

報告日期：2015 年 12 月 15 日

摘要

為加強本校與大陸姊妹校之交流，此次由褚志鵬國際長赴福州拜訪福建農林大學姊妹校，洽談 3+1 專案之可行性方案計畫及暑期專班課程。11 月 9 日上午與福建農林大學實地走訪與副校長、港澳臺辦陳優揚副主任和材料工程學院、機電工程學院、文法學院、公共管理學院、經濟學院、生科院、計算機與信息學院之院長、副院長等學院間交流，接著與臺辦洽談暑期專班等合作形式的可行性方案；下午更進一步與福建農林大學之三大學院-機電工程學院、公管學院、材料學院院長與副院長進行兩校 3+1 課程的比對與未來對接專案、規模、形式等，拓展兩校合作專業、期待未來兩校能共同合作種下豐碩的種子。

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
(一)出訪行程.....	1
(二)簡介-福建農林大學.....	2
(二)主要交流事項.....	3
四、心得與建議.....	3
五、附錄.....	4

一、目的

此次目的欲瞭解兩校合作 3+1 專案的可行性方案與未來暑期專班未來合作的形式與開課方校，並加強本校與大陸姊妹校之交流。

二、過程

(一)出訪行程

褚志鵬國際長 2015 年 6 月出訪福建農林大學行程

日期	航班時間 往來地點	行程內容	住宿/地點	備註	
11/8 (日) 第一天	11:25-12:50 桃園-福州	去程 廈門航空 MF880(航廈 2)	明德樓	接機人員： 臺辦：葉方捷	
	14:00	入住酒店			
	14:30-19:00	市區參訪、用餐			
11/9 (一) 第二天	8:20	酒店到明德樓 (步行約 15 分鐘/校內小車)	明德樓 第二會議室	1. 王宗華 副校長 2. 陳優揚 副主任 港澳臺辦 3. 林金國 副院長 材料工程學院 4. 徐 永 院長 機電工程學院 5. 陳小英 副院長 文法學院 6. 周畢芬 副院長 公共管理學院 7. 劉偉平 院長 經濟學院 8. 曾任森 院長 生科院 9. 陳日清 院長 計算機與信息學院	
	08:30-09:30	1. 雙方簡要介紹學校情況 2. 瞭解兩校合作 “3+1” 專案的可行性方案(對 接專業、規模、形式等) 主要與會人員副校長、 各院院長			
	10:00-11:30	與臺辦洽談職員互派、 暑期專班等合作形式的 可行性方案	臺辦		1. 陳優揚處長 國際合作交流、臺港澳辦 事處 2. 相關同仁 2~3 位
	12:00-13:00	用餐 (第十餐廳)	第十餐廳		臺辦

日期	航班時間 往來地點	行程內容	住宿/地點	備註
	14:00-15:00	至機電工程學院洽談 “3+1”項目	各學院	1. 徐永 院長 2. 陳學永 副院長
	15:15-16:15	至公管學院洽談 “3+1” 專案		1. 鄭逸芳 院長兼副書記 公共管理學院 2. 周畢芬 副院長 公共管理學院
	16:30-17:30	至材料學院洽談 “3+1” 專案		1. 陳禮輝 院長 2. 林金國 副院長
	18:00	用餐（第十餐廳）	第十餐廳	相關學院負責人、臺辦
11/10(二) 第三天	6:40	酒店出發		
	09:00-10:25 福州-桃園	回程-廈門航空 MF879		

(二)簡介-福建農林大學

【學校是全國最早創辦的農林院校之一】學校創辦於 1936 年，現已發展成為一所
以農林學科為優勢和特色，理、工、經、管、文、法等多學科協調發展的省屬重點大
學。設有 23 個以全日制本科生和研究生培養為主的學院，全日制在校生 2.8 萬人，其
中博、碩士研究生 4500 人。校園占地 4800 餘畝，另有科教基地 1178 畝，教學林場 4.59
萬畝。

【學校綜合實力居福建高校前列】學校現有 2 個國家重點學科，24 個部省級重點
學科，3 個省級優勢學科平臺和 9 個省級特色重點學科。在全國第三輪學科評估中，1
個學科進入全國前 5 名，4 個學科進入全國前 10 名，8 個學科進入全國前 20 名，均占
福建省屬高校 50%左右，排名第一。2014 年學校到位縱向科研經費 1.58 億元，獲國家
級部省級科研專案和科研經費分別居福建省屬高校第 1 位，第 2 位。獲得國家科學技
術三大獎 28 項，居福建省高校第 2 位，其中包括糖料界迄今唯一的國家科技進步一等
獎。

【學校師資水準居福建省高校前列】學校現有教職工 2300 多人，其中中國科學院、
中國工程院院院士（含雙聘）10 人、全國傑出專業技術人才 2 人、國家“千人計畫”
專家 5 人、教育部“長江學者”5 人、國家傑出青年基金專案獲得者 2 人，入選科技部
中青年科技創新領軍人才、國家“百千萬人才工程”等各類國家級人才 140 多人次。

【學校人才培養品質居福建高校前列】學校實施多樣化人才培養模式，開辦“創
新實驗班”，每年選拔 220 名左右學生，開展拔尖創新人才培養；列入教育部首批“卓
越農林人才教育培養計畫”試點高校，涵蓋 8 個本科專業，積極探索構建多層次、多

類型、多樣化的高等農林人才培養體系；積極鼓勵學生參加國家級、省級大學生創新創業計畫項目和各類學科競賽，連續 11 年“挑戰杯”成績均居全國高校前列，福建高校第一。

依本校與該校之學生交流協議，雙方每年十名交流生至對方校校互換。103 學年至 104 學年度計有 14 位自費交換生赴該校交換。

(三)主要交流事項

11 月 9 日(一)於福建農林大學簡介兩校狀況與瞭解兩校合作 “3+1” 專案的可行性方案(對接專業、規模、形式等)，主要與會人員有王宗華副校長與各院院長，報告未來合作計畫與目前兩校可執行的 3+1 專案聯合培養計畫與合作專業及交換學生人數，並以本校人社學院、理工學院、管理學院三院合作。報告完後，接著與該校港澳臺事務辦公室陳優揚處長與國際合作處辦事處人員討論暑期專班課程，介紹本校地域、文化、課程等之優勢，創辦未來與該校寒暑假開辦短期班、生態文明體驗營、專班之合作計畫。

當天下午與該校三大學院：機電工程學院、公管學院、材料學院進行更深入的 3+1 聯合培養學生之課程，拜訪人員有機電工程徐永院長、公管學院鄭逸芳院長、材料學院陳禮輝院長順勢了解該校課程優勢與提供兩校學生交換，拓展兩校合作專業、期待未來兩校能共同合作種下豐碩的種子。

三、心得與建議

此次拜會福建農林姊妹校，除洽談 3+1 聯合培養學程之課程，實地走訪與副校長、港澳臺辦陳優揚副主任和材料工程學院、機電工程學院、文法學院、公共管理學院、經濟學院、生科院、計算機與信息學院之院長、副院長等學院間交流，針對未來兩校合作 3+1 專案的可行性與暑期專班等互換意見，直接且有效率，更促進與姊妹校之情誼。

四、附錄



照片 1：會議交流：褚國際長與副校長、各院院長介紹東華大學及報告 3+1 課程



照片 2：會議照片-交流會談